

◆第二课堂

◆荣誉榜单

# 盐湖区南城中心幼儿园： 体验“非遗”迎新年

## 永济市实验中学学子 获世界机器人大赛一等奖

□记者 陈怡霏

12月27日，盐湖区南城中心幼儿园里一片沸腾。孩子们在园内逛庙会、玩游戏，体验非遗文化，在欢笑声中辞旧岁，迎新年。

“逛庙会可以说是过年的一个特色活动了，为了让孩子们更好地感受新年氛围，我们以运城13县的美食和民俗为特色开展了本次活动，孩子们边逛、边玩、边学，收获成长的快乐。”园长马建华说。

### 逛庙会，迎新年

“红日升在东方，其大道满霞光，我何其幸，生于你怀，承一脉血流淌……”庙会还未开始，孩子们带来的《万疆》非洲鼓表演和《你笑起来真好看》竹竿舞已经点燃现场，大家跟着音乐的鼓点打着节拍，到处洋溢着节日的氛围。

“逛庙会喽！”随着开幕式的结束，孩子们迫不及待地冲向了各个摊位。清甜的梨子、红彤彤的冰糖葫芦还有诱人的小零食……各具特色的小吃与美食吸引着一波一波的孩子前来购买。

据马建华介绍，本次庙会呈现了多样的家乡美食，比如稷山的红枣、小麻花，闻喜的煮饼等，模拟生活场景，让孩子们亲自参与到买与卖的环节，用实际体验代替传统说教，增强孩子的社会交往能力，提升他们的综合素养。

“一元一个，买一送一。”看到这么多顾客，身为“售货员”的小朋友吆喝得更卖力了，推荐、收钱、包装，在老师的帮助下，他们体验着“劳有所得”的快乐。

“老师，你帮我画个小猫吧。”众多摊位中，这个彩绘摊位吸引了大家的目光。蘸颜料、勾线条，寥寥数笔后，一只生动的小猫造型便出现在孩子的笑脸上。“我们希望用漂亮的彩绘营造一种浓厚的节日氛围，它不仅有很好的装饰性，也有很强的趣味性，让孩子们更有体验感。”该园老师说。

### 探非遗，学文化

在另一旁的体验区里，各项非遗活动热闹非凡。

漆画教室里，孩子们手拿团扇，

在老师的指导下添配颜色，制作漆扇；陶泥教室里，孩子们捧着瓷坯，充分发挥创造力进行着釉下彩绘；剪纸课堂上，幼儿们仔细观摩，小心翼翼地动手尝试……

陶艺老师王国强一边耐心指导，

一边将孩子们的作品细心收好，为之后的上釉烧制做准备。“我们把陶瓷制作过程中孩子们能参与的部分搬进教室，让孩子们动手实践，增强体验感，深入了解传统文化。”

发挥创意、主动实践、收获快乐。多彩的活动让孩子们在参与中获得满满的成就感。“通过这些活动，我们希望培养孩子们主动探索和学习的能力，营造欢乐喜庆的新春氛围，让更多幼儿感受传统文化的魅力。”马建华说。



▲“剪”出年味来



▲“非洲鼓”活力四射



▲感受非遗文化

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,永济市实验中学人工智能社团12名学生赴上海参加WER2024世界教育机器人大赛,取得优异成绩。其中,曹子梁、张祖铖小组荣获两个一等奖。

世界教育机器人大赛(WER)由世界教育机器人学会发起和主办,被誉为教育机器人领域的奥运会,每年全球有超过100万名选手参加各级WER选拔赛。

近年来,永济市实验中学在科学教育领域重点发力,利用科技力量全面提升教育水平,实现学生全面发展。此次比赛,该校以人工智能社团为基础,经过层层选拔,选出12名参赛选手赴上海,与来自全球几十个国家的万余名科技精英同台竞技、一展风采。

## 运城幼师高专获 “一带一路”技能大赛一等奖

运城晚报讯(记者 陈怡霏)近日,运城幼儿师范高等专科学校在2024“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛首届家庭服务创新创业赛项决赛中,荣获一等奖。

本次大赛吸引了来自“一带一路”金砖国家20所本科院校与92所职业院校的162支队伍、710名选手同台竞技。经过严格的专家网络评审,运城幼师高专参赛的项目“萤火大学社区家庭教育指导公益服务项目”通过项目商业计划书评审、家庭服务创新创业综合能力测评和项目路演答辩三个模块进入全赛前五名,顺利斩获一等奖;教师组竞赛包含课堂教学模块和教学实施报告展示及答辩两个模块,夺得三等奖第一名。

本次参赛是该校办学走向国际交流零的突破,下一步,该校将继续加强创新意识和推进创新发展,加强校企合作,产教融合,促进职业教育高质量发展。

## 垣曲县教师张肖肖获 全国优秀青年特教教师奖教金

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,2024年度全国“特殊教育奖教金”项目评选结果揭晓,垣曲县特殊教育学校教师张肖肖荣获“优秀青年特教教师奖教金”。

“优秀青年特教教师奖教金”项目由教育部发起,中国教师发展基金会具体设立,旨在深度挖掘并表彰长期坚守在基层特殊教育教学一线的优秀青年教师。

自2012年投身垣曲县特殊教育事业以来,张肖肖长期坚守在教学一线。她潜心钻研教学,先后于2015年获省特殊教育学校教师信息技术应用能力展示与交流活动中听障教育组一等奖;2017年获全国第五届康复教育技能大赛三等奖;2022年获运城城市中小学教师“赛讲课”一等奖;2024年获运城城市基础教育“三优工程”优质课评选一等奖等。

垣曲县教育局相关负责人表示,此次获奖不仅是对张肖肖老师的认可,还是对垣曲县特殊教育工作的肯定。下一步,该局将进一步加大青年教师培养力度,鼓励教师以创新精神和高度的教育自觉投身教学改革,为特殊教育事业发展不懈努力。

### 记者感言

采访中,孩子们欢乐的笑脸随处可见。

一次充满趣味的庙会活动,一堂生动的非遗手工课,都让孩子们沉浸其中,在游戏中学习,在快乐中成长,这或许正是“幼有优育”的生动写照。相信未来,在家校社的共同努力下,学前教育将迎来更大发展,每名幼儿都能度过一个快乐而有意义的童年。